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Consiglio Comunale di Modena

Gruppo Consigliare Modena Civica

PROTOCOLLO GENERALE n° 339449 del 08/11/2021 (P.E.C.)

Modena, lì 8 Novembre 2021

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco del Comune di Modena

Interrogazione Urgente

Oggetto: Sicurezze a Modena e Frazioni

Premesso che:

Modena continua ad essere terreno di un allarmante susseguirsi di reati commessi a danno di persone e cose concentrati in quest'ultimo periodo in tutto il territorio;

Il 25 Ottobre 2021 'Il Sole 24 Ore' ha pubblicato l'indice della criminalità e Modena si colloca al non invidiabile 12° posto con un preoccupante + 4,1% nei primi sei mesi del 2021;

Il Comune di Modena, per usare le parole del primo cittadino, “sta affrontando una situazione non più sostenibile per quanto riguarda la gestione del flusso di arrivi di minori stranieri non accompagnati. È pertanto indispensabile ottenere il loro ricollocamento nella più ampia rete Sistema Accoglienza e Integrazione (Sai)”.

Premesso altresì che:

Nell'attuazione dell'attività di coordinamento delle forze di polizia, il Prefetto si avvale del Comitato Provinciale per l'Ordine e la Sicurezza Pubblica (COSP), organo consultivo del quale fanno parte il Questore, il Comandante Provinciale dei Carabinieri ed il Comandante il Gruppo Guardia di Finanza, la cui composizione è allargabile anche a soggetti esterni all'Amministrazione della pubblica sicurezza. Di tale Comitato fa parte anche il Sindaco che è chiamato a collaborare negli ambiti di competenza dell'ente locale per il migliore espletamento della funzione della sicurezza pubblica. 

La salvaguardia dell'ordine pubblico va oltre un'attività di tipo repressivo per estendersi fino a ricomprendere ogni determinazione capace di evitare l'insorgere di conflitti ed il loro degenerare in episodi di turbativa. In tal modo tutelare l'ordine pubblico significa soprattutto prevenire le cause che potrebbero incrinarlo.


Considerato che:

Nell’edizione del giornale locale “La Gazzetta di Modena” del 7.11.2021 si riporta, con l’evidenza che merita, l’episodio di un furto avvenuto in città in cui: “I ladri deridono la vittima. Scoperti, se ne vanno con la refurtiva. Adesso questa è roba nostra”.

Nel medesimo giorno, sempre nella sessa edizione, si riporta l’episodio di una 76 enne che, all’uscita dal cimitero frazionale di Albareto, in visita al marito, appena salita in auto è stata distratta da una giovane che le ha fatto aprire il finestrino chiedendo un’informazione e, derubata della borsetta appoggiata sul pianale vicino al sedile, mentre la malcapitata rispondeva. A quanto risulta, si tratta della stessa banda che ha compiuto numerosi colpi nelle ultime settimane a Modena con la tecnica della falsa informazione stradale. Sempre con il proposito di truffare e rapinare le borsette, sempre a donne. 

È sotto gli occhi di chiunque frequenta le zone prossime alla stazione delle corriere il degrado e lo spaccio continuo che avviene a cielo aperto, negli orari di maggiore affluenza agli spostamenti dei ragazzi che escono dalle scuole per recarsi alle varie destinazioni della provincia di Modena e, dove non si vede nemmeno l'ombra delle forze di polizia che dovrebbero presenziare e vigilare.


Tenuto anche conto che:

Pur sedendo il massimo rappresentante dell’Amministrazione al Tavolo del Comitato per l'Ordine Pubblico e Sicurezza Pubblica a quello dei Minori Stranieri non accompagnati, è necessario un ulteriore sforzo da parte dell'Amministrazione Comunale; 

Con l’avvicinarsi delle festività natalizie è necessario ed importante capire come, anche nei consueti tavoli tecnici formalizzati dalla Questura di Modena, vengono affrontate le problematiche connesse alle sicurezze per garantire ai cittadini le migliori condizioni possibili a tutela della loro sicurezza e conoscere quali strumenti, oltre all’utilizzo delle telecamere e alle pattuglie che verranno utilizzate, saranno attuati per il controllo della città specialmente nelle frazioni;

È attiva una partecipazione concreta di Associazioni che partecipano all'attività di prevenzione dei reati, Ana - Associazione nazionale alpini, Anc  - Associazione nazionale carabinieri , Gev - Guardie ecologiche volontarie,   Gel  -Guardie ecologiche Legambiente , Fare Ambiente , Vivere sicuri -Associazione europea operatori di polizia ed il Circolo Narxis;

Modena è da anni tra i peggiori capoluoghi di Provincia in tema di Sicurezze e spicca sempre nella parte alta, e meno edificante della classifica dei reati ed in particolare di quelli di natura predatoria. La maggior parte dei reati vengono denunciati e non rimangono nell'ombra e non deve sorprendere che i cittadini siano propensi a denunciare, se si considera il grande senso civico che, nonostante la situazione, le persone da sempre hanno e continuano a coltivare.

Si interroga il Sindaco e la Giunta per 


Sapere quanti sono nel corrente anno i reati commessi a danno di persone e cose nella città di Modena e quanti nelle frazioni;

Conoscere le decisioni che si propone di assumere al Tavolo tecnico per garantire una maggiore sicurezza, anche in vista dell’imminente periodo di festività natalizie;

Conoscere come verranno gestite le associazioni sopra citate e come saranno organizzati i loro interventi a supporto della sicurezza dell’intera collettività;

Conoscere la situazione aggiornata dei minori non accompagnati nella nostra città, il loro numero e la loro collocazione.

Conoscere l’attività che è prevista a cura degli operatori del posto integrato di Pubblica Sicurezza presente in Autostazione ma non più presenziato quotidianamente.

Katia Parisi
Modena Civica
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